

来自不同城市、从事不同职业的5名务工者组成一支乐队,在“不务正业”的眼光中坚守音乐梦想,传递勇气、温暖——

# 唱出打工者的“诗和远方”

本报记者 刘友婷

10月2日,在广东惠州双月湾,望着眼前碧蓝的海水,感受着古朴渔村的风情,王浩南转身说:“来一曲?”乐队成员纷纷去车里取出乐器。

“人这一生这一生终究是为自己而活/鄙夷的目光鄙夷的目光对我来说算什么/只有在音乐的世界里才能找到真正自己/前方多难都要勇敢地走下去……”动人的旋律、悦耳的歌声吸引了不少游人驻足聆听。

这首《追梦》是职工乐队“桥塘路北”的原创歌曲,更是王浩南、付顶高、谢东、邓鹏飞、黄玉念5名乐队成员眼下生活的真实写照。

这5名来自不同城市、从事不同职业的务工者,因为共同的音乐爱好走到一起,追逐着从儿时起就怀揣着的梦想。

在他们的成长路上,来自工会“娘家人”的支持让他们倍感温暖。

## 音乐梦让他们相遇

80后王浩南是“桥塘路北”的主唱,如今,他在工业园区已小有名气。

## 云南千名脱贫县扶贫干部集中疗休养

活动将持续3年,预计受益人数达到6000人以上

**本报讯**(记者黄渝)近日,为了加强对脱贫攻坚一线干部的关爱激励,云南省委组织部、省扶贫办、省总工会共同举办云南省2019年度脱贫攻坚一线干部职工疗休养活动,来自脱贫出列的48个县的1193名扶贫攻坚一线干部,分为21批次集中到腾冲职工疗休养基地进行疗休养。

“终于可以睡一个安稳觉了。”来自临沧市双江县的驻村第一书记李锦书道出了许多脱贫攻坚一线干部职工的心声,通过1周的疗休养,大部分干部反映他们的身心压力得到极大的缓解,“通过养生课堂,我意识到健康管理的重要性,以后要注意均衡营养、健身锻炼,好身体是干工作的‘本钱’。”

据云南省总工会副主席张驰介绍,在今年的脱贫攻坚一线干部专项疗休养活动中,组织了已脱贫出列的48个县分管脱贫攻坚工作的县委副书记、副县长,所辖乡镇的党委书记、乡镇长,以及各级派出的优秀驻村工作队员代表全部纳入活动范围。同时,还将在每年的职工疗休养活动中把更多的指标向脱贫攻坚一线倾斜,预计受益人数达到6000人以上。

## 西藏工会巡回宣讲劳模事迹

**本报讯**(特约记者张中源)西藏自治区总工会日前启动劳模事迹巡回宣讲活动,首场宣讲在国网西藏电力公司举办,150多名职工现场聆听。据介绍,西藏自治区及各地市工会在国庆节前组织劳模宣讲团深入职工开展宣讲。

宣讲员刘伟、王东海、龙莉、洛桑曲珍、赵正邦、元旦旺久分别是劳动模范、西藏工匠、一线职工代表,他们通过讲述自己或身边模范的事迹,展现西藏各族职工建功新时代的生动实践。

## 湖北举办勘察设计技能大赛

**本报讯**(记者邹明强 通讯员杨正发)历经5个多月的湖北省勘察设计职工技能大赛日前在武汉收官。大赛由湖北省总工会、省国资委主办,旨在通过大赛擦亮武汉“设计之都”品牌。

开赛以来,湖北各勘察设计单位结合“新业态、新技术、新管理”的行业特征,广泛征集项目,共有37家企业、61个项目进行比拼。经过两轮角逐,17个优质项目、优秀团队脱颖而出,展示了新时代湖北勘察设计行业的风貌。

## 青岛市举行职工运动会

**本报讯**(记者杨明清 通讯员匡润金)山东省青岛市第三十九届职工运动会日前在天泰体育场进行,来自该市各行各业的近3000名职工参加开幕式。

本届运动会由青岛市总和市体育局共同主办,共设置7个比赛项目,从6月开始已完成羽毛球、乒乓球、篮球、足球、太极拳、健美操等6个单项比赛,吸引数百家企业工会、百万名职工参与。职工田径运动会是第7项比赛,分为12个大项和6项趣味比赛,有56家单位1200余名职工运动员参赛。

## 老厂房焕发新生机



高是主音吉他手,随后,鼓手谢东、键盘手邓鹏飞和贝斯手黄玉念等3名务工者也陆续加入。

乐队的名字是为了纪念他们的缘分——在他们相遇的琴行门前,正好有一块路牌,写着“桥塘路北”。

乐队组建后,他们几乎每天下班后都聚在一起练歌。2016年9月10日晚,乐队在深圳凤凰山·红箭山地音乐会首次亮相,上千人观看了演出。回忆起这段经历,付顶高笑着说:“那是我第一次登上大舞台,非常惶恐、紧张,我笔直地站在台上弹奏,一步都不敢乱动。”

### 天台上飘出了音乐

追梦的路并不总是平坦的。还好,工会给了这个“草根乐队”很大支持。

2017年8月,宝安区和平社区工会联合会职业化工会干部陈晓东到琴行找到王浩南,希望他能担任工联会吉他兴趣班的老师,负责教工业园内的职工。

“这给了我很大力量。”王浩南说。每周日晚上,他就拿着吉他来到工联会,坐在培训室中间,四周围坐着“学生”,这种当老师的感觉是他从未体验过的。“我比较内向,不太擅长

在公共场合跟人交谈,教授学员对我是一种历练,而且,看到大家进步我也很有成就感。”

让王浩南意想不到的是,工联会得知乐队缺少排练场地后,免费给他们提供了一个房间,还特意布置了一番,装上了遮阳帘子,铺上地毯。

“过去,我们是在琴行排练的,琴行地方不大,上培训课的学生又多,乐队常常没地方排练。工会的帮助对我们来说太需要了。”王浩南说。

从此,设在和平工联会办公楼天台上的排练房成了“桥塘路北”成员练习、欢唱的乐园,周日晚上,常常有悦耳的音乐飘扬在天台上。记者在小屋看到,墙上挂着乐队演出的照片,屋内摆放着各种乐器,有架起来的麦克风、吉他、贝斯、鼓、音响等。

排练房还被队员们当成了另一个“家”。“随时都能过去玩一把音乐,工作之余也不用挤在狭小的出租屋了,大家在工会聚聚,坐在天台上吹着风,谈谈梦想,说说心事,感觉特别温馨,特有归属感。”付顶高说。

如今,“桥塘路北”乐队成了和平工联会的积极分子。每逢工会有活动,他们都主动参加表演,给工会站台,活跃现场气氛,他们

的音乐吸引了很多职工参加活动。

### 唱出务工者的心声

下了班的工人,三五成群地穿梭在夜市中,挑选着小档口的服饰和生活用品。促销员的叫喊声、喧嚣的音乐声、路人的交谈声……工业园区的夜晚总是很热闹,“桥塘路北”乐队在街边的演唱也成为这生活烟火气的一部分。

“原谅我这一生不羁放纵爱自由/也会怕有一天会跌倒/背弃了理想,谁都可以/哪怕有一天只你共我/仍然自由自我/永远高唱我歌……”“桥塘路北”的歌声不仅给了他们自己勇气,还温暖着许多人。

务工者龙琪就是其中一位。“自从第一次在宝安福永水库听到这支乐队唱歌,我就喜欢上了他们。”龙琪告诉记者,乐队在这一片很受欢迎,每次唱歌都能吸引不少职工,很多人和自己一样是“老歌迷”,“我特别钦佩他们敢于尝试做自己喜欢的事,这给了我追梦的勇气。”

其实,“桥塘路北”乐队的追梦之路也曾经历“不被理解”。王浩南回忆,乐队刚组建时,他们常在琴行外面练习。许多人无法理解他们为什么每天辛苦工作后还要去搞音乐,在很多人眼中他们是一群不务正业的人。“我觉得,生活中还是需要一些‘诗和远方’。音乐梦想就是我们的‘诗和远方’。希望更多人能勇敢地追逐自己的梦想。”王浩南笑着说。

如今,乐队在工业园区已经有了不小的知名度,他们也会接一些商演,除了在深圳演出,还到过佛山、江门、东莞。

国庆假期,乐队5名成员相约结伴到惠州旅游,为下一首原创歌曲找寻素材。他们希望能创作出更多原创歌曲,唱出务工者的心声。

## ■新闻特写

# 一场聚焦改革的大会

本报记者 李娜

送电影、送文艺、送法律、送图书到基层8600余场次;建成街道、社区职工创客空间46个,建成农民工创业园区示范基地12个;建立关爱户外劳动者“15分钟之家”667个、“妈咪宝贝屋”172家……10月11日,成都市金牛宾馆内,成都市工会第五十五次代表大会正在

进行中。在聆听大会报告时,尤其是过去5年里的每一串与职工息息相关的数字公布后,517名与会代表报以热烈掌声。

改革,是大会报告中的关键词,而过去5年里的改革之变,直达每一位职工的心上。

“破解喝水难、热饭难、休息难、上厕所难的‘15分钟之家’,是对户外劳动者最温暖的关切。”来自青羊区市政维护中心的田有春代表对此感受深刻,他和58名同事主要承担辖区内中小道路管理维护和日常巡查工作,除了人行道、车行道、路面井盖、排水管外,还有48座桥梁和4座人行天桥,工人户外劳作十分辛苦,成都工会的“15分钟之家”满足了大家对体面劳动的向往。

“没有工会的平台,就没有今天的我!”农民工代表张守跃是成都建工路桥建设公司的一名工程师,坐在代表席上的他显得有些激动,直言自己是成都工会百万职工技能大赛的受益者。20余年来,他扎根一线,后来通过参赛脱颖而出,还被评为成都市劳模。“拥有更多学习新知识和新技术的机会,这是基层一线农民工最需要的。”他对成都工会实施的技能提升工程十分感恩。

过去5年,成都工会不断推进改革创新,坚持编制“减上补下”,将精简的市级总所属事业单位68个编制定向调整至各区、市、县总工会(办事处),加快建设“工会干部+社会化工作者+志愿者”的基层工作者队伍;健全工会经费收缴拨付机制,5年来,市总本级用于直接服务职工和对下补助的经费支出达到6.4亿元,占经费总支出的74%,等等。

“这一系列举措有效缓解了基层工会面临的缺经费、缺人员、缺阵地问题,工会服务才得以破除障碍,直达职工身边。”青羊区东坡街道党工委书记、工会主席阳乐如是说。



10月14日,转移就业的农民在云南省曲靖市沾益区花山街道劳务中心尿素包装装卸车间工作。花山街道充分发挥基层党组织在宣传发动、技能培训、组织输出、跟踪服务、维权保障全链条中的作用,推动就业意愿、职业技能与就业岗位精准对接,目前已实现农民转移就业12439人,其中对外输出6917人,就近就地转移5522人,带动农民增收。

新华社记者 杨宗友 摄

## 通化市总开展集体协商宣教活动

企业由不愿协商转变为理解支持协商

**本报讯**(记者柳娟娟 通讯员张本宏)记者日前从吉林省通化市总工会获悉,通化市总开展的推行企业集体协商、构建和谐劳动关系宣传教育季活动,覆盖企业1200余家,职工8万余人,有100多户企业由原来的不愿协商转变为理解支持协商,为今后集体协商工作的提质增效扩面奠定基础。

据了解,为解决工资集体协商工作中存在的部分企业不愿协商、职工不敢协商、工会不会协商等问题,增强全市工资集体协商“百日要约”行动的社会影响力,通化市总以精准性、综合性宣教方式实施集体协商宣传教育季活动。

活动中,通化市总在《通化日报》开辟宣教栏目,在每周一、四连续刊登31期相关报道,并开展填写宣教季活动成效反馈表、进行活动调研督查等工作。据统计,通化市共有600多户企业将报纸张贴到企业宣传栏、公示栏和职工书屋,向80户准备开展协商的企业经营者发送相关报纸,企业经营者、工会干部、一线职工代表填写宣教成效反馈表1500余份,工资集体协商的知晓和执行率持续提升。

10月13日,在贵州遵义市汇川区长征十二厂,一名游客在三线建设博物馆内参观。长征十二厂是国家实施三线建设时遗留下来的老工厂。遵义市利用原址原貌原物建起了三线建设博物馆、爱国主义教育基地等新平台,产生了较好的经济和社会效益。罗星汉 摄/中新社

“我们通过学习消除了认知误区,认识到应该从职工角度想问题。”通化市公交公司经营者王丽伟如是说。职工周长林深有感触地说,“以前对集体协商不了解、不关心,经过学习,参与协商的意识增强了。”

为推进工资集体协商工作,通化市总还推行“七动”工作法,包括建立市县两级工会分级包责任制并纳入责任考核,在“要约行动月”活动中,如果基层工会要约有困难则由上级工会代行要约,并将开展集体协商和创建劳动关系和谐单位纳入党政和企业诚信考评体系等。

据介绍,目前,通化市的工资集体协商宣传覆盖面和知晓率已达到100%,新签订企业综合集体合同63份、工资专项集体合同1份、区域(行业)集体合同15份。接下来,通化市总还将加大宣教力度,建立推进工资集体协商长效机制,确保这项工作不断取得新实效。

## 威海市总打造创新技术对接转化平台

帮助企业解决技术难题,降低研发成本,促进成果转化

**本报讯**(记者杨明清 通讯员夏丽萍)近日,由山东省威海市总工会出资建设,哈工大(威海)创新创业园承建并运营的威海市创新技术对接转化服务平台启用。该平台将帮助企业在解决技术难题,降低研发成本,并促进高校、科研院所科研成果的转化应用。

近年来,威海市总工会全力推动职工全员创新品牌创建工作,针对制造企业特别是中小型企业研发攻关中普遍面临的技术门槛高、研发成本高、周期长、匹配效率低等问题,在反复调研论证基础上,与哈工大(威海)创新创业园联合,建立威海市创新技术对接转化服务平台。

据了解,这一平台具有强大的资源优势,建立了完善的服务体系,并通过便捷的人才交流渠道,平台采取人工与智能服务相结合的方式,为企业和专家提供精准服务,对企业的需求,先电话核实信息真实性,再由后台进行大数据匹配,确保每个需求在上线72小时内

之内至少能匹配3个解决方案,运营机构后续还将跟进了解对接情况并提供相关服务。目前,平台已入驻高校、科研机构19所,专家学者、高技能人才1252人,专业技术服务公司105家,科研成果320项,入驻企业605家、创新工作室741家,提出技术需求174项。

此外,该平台还开辟网上创新工作室联盟,为威海741家企业的劳模(工匠)创新工作室搭建起学习交流平台,并开设企业技能人才需求专栏,将企业的需求及时推送给12所高校,让高校培养更多高素质技能型人才,助力企业实现高质量发展。

与此同时,昌黎县总还依托职工服务中心建立法律援助和咨询网络。县总建立健全了县、乡两级职工法律援助团,聘请两名律师为法律顾问,在17个乡镇、镇、区建立由64名专业人员组成的职工法律援助团,为职工提供无偿法律服务。县总还在服务中心设立职工法律咨询室和心理咨询室,为有需求的职工提供相应的服务。

不仅如此,昌黎县总不断提升精准帮扶工作的实效。服务中心按照动态管理困难职工的原则,严格按照困难职工的标准组织申报审核,针对10名在档困难职工个人和家庭的不同情况,分别采取不同的帮扶措施。

李利成表示,今后,职工服务中心将不断完善一站式服务的举措,拓展服务功能,发挥“窗口、示范、引领、辐射”作用,建成县、乡、企三级职工服务体系,使广大职工畅享得到、摸得着的实惠。

## 河北昌黎县总抓亮点、树品牌,建设示范性职工服务中心——

# “家”里的一站式服务

</div